

# 微短剧行业如何向“精”而行

本报记者 章皓珺 中国经济网记者 许怡

你刷到过微短剧吗？它是稍纵即逝的“电子榨菜”，还是颠覆行业的“市场新星”？近期，微短剧行业新规正式发布，行业迎来发展新机遇，哪些问题得以规范，哪些变化值得关注，这个行业又将如何应变得出新？

## 微短剧

单集备案时长规定为20分钟以内，  
有着相对明确的主题和主线、较为  
连续和完整故事情节的剧集

## 《中国网络视听发展研究报告（2024）》显示

经常观看微短剧的用户占比达 **39.9%**

**31.9%** 的用户曾为微短剧内容付费

2023年微短剧市场规模 **近400亿元**

什么是微短剧？据国家广电总局对于微短剧的最新定义，微短剧为“单集备案时长规定为20分钟以内，有着相对明确的主题和主线、较为连续和完整故事情节的剧集”。

近年来，随着竖屏时代的到来，微短剧这一新兴网络视听文艺形态发展迅速，精准对接了数字时代观众碎片化、即时化的娱乐需求。然而，微短剧“野蛮生长”的过程中，也暴露出内容鱼龙混杂、质量良莠不齐、版权争议频发等问题，行业期待更为健康、更可持续的发展。

## 快速兴起

艾媒咨询发布的《2023—2024年中国微短剧市场研究报告》显示，2023年我国网络微短剧市场规模达到373.9亿元，同比上涨267.65%，预计2024年市场规模将超过500亿元，2027年将达到1000亿元。

微短剧仅仅是因为“短”才火吗？实际上，长与短只是外在形式，投资小、回报快、传播广的短视频内容也并非新鲜事，真正变化的是大众趣味与传播媒介。

中国人民大学新闻学院副教授、中国电视艺术家协会影视艺术专委会副秘书长何天平认为，微短剧迅速发展是多种变化长期积累的结果，既契合当下高强度、快节奏的生活方式，也与移动端普及、大数据推送技术成熟等因素密不可分。“今年的中国网络视听大会上，各方进一步聚焦微短剧行业，发布了《2024精品微短剧行业倡议书》。微短剧已发展为一种内容业态，并不局限于特定的内容品类。”

相较于传统剧集，微短剧看似单集体量不大，可观众一旦追剧“上瘾”，后续动辄就是上百集的付费剧情，总体消费不可小觑。“90后”金融工作者李女士自认为在消费方面是理性派，但微短剧这种“电子榨菜”实在让人“上头”。她说：“前几年刷到微短剧都是免费蹭几眼，纯粹消磨时间。这几年微短剧的质量和趣味性确实‘卷’起来了，我就开始充值追剧。”

实际上，对微短剧行业乱象的治理一直都在进行。胡杰介绍，2022年11月，国家广电总局组织开展了小程序类网络微短剧专项整治工作，此后又提出了加快制定《网络微短剧创作生产与内容审核细则》等完善常态化管理机制的举措；今年4月提出要建立健全制度规范，营造微短剧高质量发展的环境；5月，国家广电总局有关部门针对微短剧存在的收费高、不透明、诱导付费、维权困难等问题开展了专项治理。

今年6月1日起，《国家广播电视总局办公厅关于进一步统筹发展和安全促进网络微短剧行业健康繁荣发展的通知》正式实施，明确微短剧施行分类分层审核，未经审核且备案的微短剧不得上网传播，正式宣告微短剧行业进入“强监管”时代。

平台方面，抖音、快手、微信等平台今年先后公布了微短剧备案细则，加强规范管理。行业内部，中国电视艺术家协会于5月份成立了微短剧专业委员会，呼吁行业自律发展。

何天平认为，新规为优化行业服务、提升内容上线效率提供了机制保障，通过压实不同主体的责任，保障内容产出、优化审核流程，为行业提供更适宜的发展环境。分类分层的机制能有效提升监管力度，有益于行业可持续发展。

国家广播电视总局发展研究中心助理研究员胡祥表示，此次微短剧新规的出台，为行业设立了清晰的标准，明确释放出进一步坚持正确价值导向的积极信号，也有利于推动生产要素创新性配置、产业深度转型升级。文化产业高质量发展是大势所趋，新规将推动微短剧行业从野蛮生长阶段迈向理性发展新阶段。微短剧从业者要自觉摆脱流量和资本束缚，成为精品化创作的“主人”，让微短剧行业行稳致远。

目前，业界对微短剧监管的方式仍在讨论中，有人认为标准落地还需时间，



也有人担心平台审核压力过大。面对平台端和创作端可能承受的压力，清华大学新闻与传播学院教授、影视传播研究中心主任罗若认为，从经济角度来看，新规落地从根源上为行业树立了更高门槛，虽然一定程度上会增加平台端、创作端的成本，但是市场环境的健康规范更有利于长远发展和持久收益。为应对成本上升，各方需探索更合理有效的创作模式和多元化盈利模式，比如利用人工智能等技术在审核和制作环节提质增效，通过联名营销、周边产品开发等方式实现多元增收。

监管之外，创作导向也很重要。今年1月，国家广播电视总局办公厅发布《关于开展“跟着微短剧去旅行”创作计划的通知》，“一部剧带火一座城”的生动实践遍地开花。比如，北京市广电局发布的“跟着微短剧去旅行·短剧游北京”创作计划，将镜头对准北京的“京貌、京韵、京创、京潮、京尚”，在讲述北京故事的同时展现时代风采。

何天平说：“在‘跟着微短剧去旅行’指导下推出的微短剧精品，推动了文旅融合，也为微短剧创造新的文娱消费选择开拓了更大的想象空间。”

## 前景广阔

乘着微短剧新规的东风，行业内掀起精品化创作、高质量发展的热潮。越来越多精品微短剧涌现，正逐渐改变大众对微短剧的既有印象。

今年6月，第29届上海电视节举办期间，首届上海微短剧大会在上海展览中心举行，上海市



“跟着微短剧去旅行”文旅—广电合作启动仪式在第十一届中国网络视听大会上举行。  
新华社记者 胥冰洁摄

文化和旅游局（上海市广播电视台）发布了《关于上海促进微短剧产业发展的若干措施（试行）》，上海微短剧产业发展联盟也宣布成立。

“目前，长视频平台、短视频平台、社交平台、电商平台等踊跃投身微短剧精品化赛道。新规之下，平台方和创作者都得到更多保障和信心。可以预见，随着更多利好政策落地见效，微短剧将与更广泛的应用场景结合，获得更多元的商业化变现路径。”中国移动咪咕公司咪咕工作室精品短剧负责人谢佳冰表示，咪咕期待实现微短剧IP与沉浸式剧本娱乐、文旅演艺等线下消费文化联动，在商业化方面寻找更多新增长点，更好满足大众需求。

一段时间以来，北京、上海、湖南、山东等地纷纷推出支持政策，以真金白银助力微短剧行业高质量发展。有的通过奖励资金，吸引更多有实力的微短剧团队创作；有的发布各类主题创作计划作为项目牵引，加强资源统筹和衔接，为优秀微短剧作品搭建发布平台；有的建设微短剧影视基地，为内容制作提供保障。

各地的影视拍摄基地也与时俱进，为微短剧发展提供更多保障。横店影视剧组服务公司基地运营相关负责人周丰来表示，横店影视城全力促进微短剧高质量发展，从“回应需求”向“主动作为”升级，不断改进设施、跟进服务。片场建设和场景开发上，通过改建升级，兼容并包各类微短剧拍摄场景；制片流程上，推出一站式服务，提高拍摄效率；生活服务上，为剧组提供优惠政策，帮助剧组节约成本。

抖音、快手、B站、小红书等平台纷纷加码，推出一系列经营扶持计划、反哺政策，以资金、流量等激励方式推动微短剧繁荣发展。一些免费短剧平台则通过完善品牌定制微短剧合作模式、与创作者分成广告收入等方式，扩大内容供给，

拓展收益来源。

长视频平台方面，爱奇艺、优酷、腾讯、芒果TV开设了各类精品剧场，积极培养微短剧创作人才，结合自身特色提升竞争力。芒果TV大芒计划工作室部门总经理周奕表示，新规的发布有利于进一步从源头上提升微短剧质量。在更加规范的市场秩序下，各平台将积极探索长短视频合作、大小屏联动等新模式，更加聚焦精品化创作。比如，芒果TV大芒计划工作室2024年已规划24部横屏精品剧及200部竖屏微短剧。

中央广播电视总台、各省市广电机构、部分电影公司也推出各类微短剧力作，促进行业精品化发展。央视推出的2024年001号、002号网标微短剧《中国神话》《AI看典籍》，将人工智能技术与微短剧相结合，充分发挥文化创新力与科技生产力；博纳影业与抖音联手推出的科幻短剧集《三星堆：未来启示录》由生成式人工智能参与制作，以科技赋予微短剧更多可能；由河北省文化和旅游厅联合河北广播电视台共同出品打造的微短剧《你好，苏东坡》，以“文旅+微短剧”的形式带领观众沉浸式超越时空的中国故事。

面向未来，行业各方信心十足。周奕说：“随着微短剧行业进入精品化发展新阶段，各方在积极探索新路径、新可能的同时，也必须遵守相关规定，优化内容创作、培养行业人才。我们有信心打造出更多‘微而不弱，短而不浅，剧有品质’的微短剧内容。”宋方金表示，未来微短剧需要寻找属于自己的美学逻辑，同电影、电视剧等文艺形态有所区别，构建具有自身特质的美学系统，在各方努力下开创文艺新篇章。蒋君说：“中国网络视听节目服务协会日前发布了《微短剧版权保护倡议书》，推进行业自律，加强协作共治。相信在常态化监管和鼓励性政策引导下，微短剧及更多新兴文化业态将更好发展。”

## 挑战丛生

伴随着微短剧行业的快速发展，市场红利与乱象相伴相生。去年11月，微信等平台因渲染不良价值观、破坏平台良好生态等原因，下架了一批违规剧集，为处于风口的微短剧行业敲响了警钟。

看似“万物皆可微短剧”，实则泥沙俱下需明辨。对此，何天平表示，微短剧已成为影视市场的内容新增长极，吸引了相当大比例的制作主体、运营主体和发行主体介入，这其中既包括传统影视机构，也包括大量MCN、自媒体等从短视频、直播业态中孵化或转化出的新兴主体。何天平说：“相比其他影视内容而言，微短剧面临空前庞大的内容规模和主体规模，这也给管理端、创作端、市场端等带来更多挑战，我们将迎来更多可能性。”

越来越多行业人士披露，看似“日进斗金”的微短剧行业利益分配严重不均，投入取代创作成为核心，甚至能占据全剧成本的八成至九成，一些强势流量渠道逐渐掌控利益分配话语权。

艾媒咨询《2023—2024年中国微短剧市场研究报告》显示，微短剧的盈利方式主要为流量分

## 调查手记

# 更好把握文化业态新风潮

章皓珺

近年来，大数据、人工智能等新技术融入日常生活，大众对文化产品丰富性、新鲜感的需求不断增长，掀起了以微短剧为代表的一系列文化业态新风潮。如何更好把握发展机遇，实现经济与文化效益双丰收，成为各方关注的话题。

风清气正的行业环境才能滋养出人们喜闻乐见的文化产品，如果放任“劣币驱逐良币”，只能迎来行业末路。微短剧分类分层审核备案规定的出台，不仅明确了创作方向和标准，也为相关企业的公平竞争、长久收益提供了制度保障。在有力推动微短剧行业精品化、创新化、规模化发展的同时，也增强了更多文化新业态从业者的预期与信心。越来越多专业团

队开始打造微短剧中的“大制作”，出现了拍摄手语微短剧、科普微短剧等细分类型的“小剧组”。

迎风欲远航，要有控掘发展潜力。对文化新业态而言，高品质才有高价值。无论微短剧等在形式、技术上如何变化，导向为先、内容为王是不变的准则，只有脚踏实地立足文化产品自身品质，与时俱进善用新技术提质增效，才能有效激发“微短剧+文旅”“微短剧+科技”等更大的发展潜力。

只有持续发展新业态、合理运用新技术、更好满足新需求，以更优质的文化产品供给更好满足大众需求，引导新风潮规范发展，才能推动文化新业态行稳致远，为文化产业高质量发展增添新动力。



8月14日，一部刚开机的古装微短剧在横店影视城华夏文化园景区内拍摄。横店影视城华夏文化园景区改造了20多个区块为微短剧量身定制拍摄场景。  
单冠定摄